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In ajunul sinódelor.
Pe când va ajunge diarul nostru 

în mânile stimabililor cetitori, biserica 
vie va fi întrunită în sinóde în giurul 
archiereilor spre a începe activitatea 
unui nou period de trei ani.

An de an representanţii clerului 
şi ai poporului nostru credincios se 
adună la reşedinţele episcopesci, spre 
a lua în séma activitatea unui an, spre 
a se consulta asupra lucrurilor, cari 
promovâză binele şi interesul bisericei.

An de an ne întrunim în corpo- 
raţiunile nóstre bisericesci, an de an 
luăm unul din înţelepciunea altuia, 
unul din experienţa altuia ; an de an 
ne simţim tot mai tari, întărindu-se 
an de an voinţa şi dorinţa de a lucra 
toţi în cea mai bună armonie pentru 
binele bisericei.

Conscienţa, că lucrarea se împarte 
asupra mai multora, ne dă firma cre
dinţă, că vom puté delătura tóté greu
tăţile, cari se pun în calea progresului 
nostru, căci unde sunt mulţi, acolo 
şi puterea cresce.

Din tóté părţile se concentreză la 
reşedinţele episcopesci ce are biserica 
mai bun.

Toţi vin mai bogaţi în experienţe, 
toţi mai tare convinşi despre adevărul, 
că numai în bună armonie putem 
promova binele bisericei.

Experienţa ne arată, că di de (Şi 
tot mai mult cresc greutăţile, cu cari 
avem sé luptăm în vi0ţa nóstrá bise- 
ricéscá.

Preoţimea nóstrá are sé lupte cu 
neajunsuri materiale, deóre-ce pană 
acuma puţin s’a putut face pentru a 
i-se asigura o dotaţiune coréspun(jétóre.

Pănă acuma a trebuit sé asigurăm 
bunurile, cari au fost mai tare ame
ninţate.

între aceste la locul prim au fost 
scólele nóstre.

Nu putem Şice, că am ajuns a asi
gura întru tóté existenţa acestor ne
preţuite bunuri ale bisericei nóstre, 
avem însă conscienţa, că am făcut to

tul ce am putut pănă acuma, şi la 
locul prim trebue sé punem inima cea 
bună a poporului nostru, căci din a 
lui contribuire am putut asigura, ceea-ce 
am asigurat.

învăţătorii noştri în cele materiale 
acuma sunt puşi pe o tréptá cu cei 
dela scólele statului, şi în punctul do- 
taţiunei în multe locuri stau mai bine 
decât preoţimea, care e avisată a se 
mulţămi numai cu prinósele dela cre
dincioşi.

Cu tóté nécasurile nóstre pentru 
asigurarea scólelor, totuşi nu se póte 
Şice, că nu am reflectat şi la sórtea 
preoţilor. Omenii mari de suflet au 
avut în vedere şi sói'tea preoţimei.

Nemuritoriul Şaguna a întemeiat 
fondul Pantazi, cu speciala meniţiune, 
de a dota la timpul său preoţimea.

Nemuritoriul Gozsdu a făcut dis- 
posiţiuni speciale pentru dotarea preo
ţimei ortodoxe din metropolia nóstrá, 
şi va veni vremea, când vom pute în
tinde binişor mână de ajutoriu şi preo
ţimei nóstre.

Sinodul nostru arcliidiecesan şi-a 
îndreptat privirile asupra văduvelor 
preotese şi asupra orfanilor acelora; 
lacrămile celor rămaşi orfani le şterge 
de pe fragedii obraji fondul de pen
siuni archidiecesan.

In caşuri de nenorociri şi de ne
putinţă fondul de pensiuni întinde aju
toriu preoţimei.

Aceste au fost trebuinţele cele 
mai arcjétóre, căci din mila Domnului 
pănă e în deplină putere preotul ca 
tată de familie, deşi cu mult năcaz, 
dară totuşi o susţine.

Primele şi cele mai arcjétóre tre
buinţe au fost deci considerate la locul 
prim, şi sunt de tot nebasate svonurile 
audite ici-colea, că fondul de pensiuni 
s’a făcut pentru puţinii funcţionari archi- 
diecesani din centru, cari între împre
jurările actuale ale oraşului Sibiiu cu 
nimica nu sunt mai favorisaţi în cele 
materiale decât preoţimea dela sate.

Vorbim având în vedere numai 
archidiecesa nóstrá.

Biserica totdéuna a fost cu inima 
şi cu ochii la preoţimea sa, şi în cjile 
bune, şi în cjile rele, biserica a sciut 
apreţia misiunea culturală a preotului 
în sinul poporului.

Sórtea ei o a avut totdéuna în 
vedere, şi tot sórtea ei va fi prima ei 
îngrijire şi pe viitor iu.

Rămâne deci acésta una dintre 
principalele probleme ale sinodului.

Fondului de pensiuni trebue să 
i se dea o deosebită îngrijire.

Sunt o mulţime de lucruri de re
gulat atât în ce privesce restanţele de 
taxe, cât şi posiţiunea acelora, cari cu 
tótá obligativitatea accentuată în sta
tute, nici pănă a<ji nu s’au insinuat ca 
membri, şi n’au solvit nimica din com- 
petinţe.

Protopresbiterilor trebue să le asi
gurăm o dotaţiune óre-care, căci în 
situaţiunea de acuma nu-’i mai putem 
lăsa.

în fine trebue să căutăm a pune 
pe base solide şi cestiunea cu sidoxia, 
spre a asigura existenţa fondului ge
neral.

Teren de lucru este, şi încă vast.
Dumnezeu să ne dea puteri.
Cu aceste salutăm din inimă pe de

putaţii sinodali cu salutarea bisericâscă: 
C h r i s t o s  a í n v i é t !

Bine a-ţi venit!
La lucrare armonică pentru bi

nele bisericei!

Ecou ia „Alegerile sinodale“.
n i .

Sunt cause externe, ca tot atâtea 
gravamine ale preoţimei, cari o împe- 
decă a-şi exercita dreptul electoral. 
Ţin a suleva unele aci, cele mai de 
căpetenie.

Timpul, când se fac alegerile încă 
e impediment. Se înţelege, Statutul org. 
fixézá óre-cum terminul prin aceea, că 
dispune, când au sé se íntrunéscá si- 
nódele şi congresul, ba determină şi 
timpul de când pănă când au a se 
duce alegerile în îndeplinire. Dela

prescrierea Statutului org., se înţelege, 
nu se póte face abatere. Se póte cere 
însă ca între marginile prescrise, să se 
alégá timpul cel mai favorabil, din 
punctul de vedere al comunicaţiunei. 
Etă pentru-ce! La alegerile sinodale 
prin Februariu-Martiu drumurile sunt 
înfundate rău, dar’ la congres mai ales 
se fac alegerile adese prin Decembre 
séu finea lui Novembre, când comuni- 
caţiunea este dificilă, ba nici se póte 
face fără anumite pericole pentru să
nătate.

Pentru aceea amintesc acésta îm- 
pregiurare, că în aşa timpuri preotul 
póte fi scusat, fiind-că nu peste tot le
cui comunică drumuri de ţâră regu
late, nu pretutindenea se află cale fe
rată; şi prin munţi mai ales, preotul 
caută a călători cum póte — pănă şi 
per pedes. „Ad imposibilia nemo obli
gatul-“, la ce trece putinţa nime nu se 
póte obliga.

Plângeri adevărate se pot ridica 
contra cercurilor electorale, cum sunt 
ele alcătuite. Fără a mă dimite la 
specialităţi, ţin a constata răul ce ele 
îl cuprind.

Drept principiu conducător, cred 
eu la formarea cercurilor s’au luat pro- 
topresbiteratele: care cu care să nimere 
la mulţimea sufletelor, şi când aşa n’a 
mers tréba bine, s’au mai adăugat de 
ici şi colo comune singuratice spre a 
întregi cercul cu ele. Gravitaţiunea 
firéscá cătră un anumit centru, căile 
şi mijlócele de comunicaţie, férte puţin 
séu deloc, nu s’au considerat.

Pe mapă, şi la părere, póte să 
formeze un grup óre-care de comune 
nu cerc, însă în natură nu e tot aşa.

Dóue comune ce se par lângă 
olaltă, şi trebue să fac încungiur, vrend 
a merge pe drumul cel bătut. Cine 
cunósce însă drumurile şi ţâra nóstrá 
va vedea, că ce încungiur are a se face 
când nu la vre-unii numai, ci departe 
are omul să călătorâscă — pănă să 
ajungă la centrul colegiului electoral.

Astfel s’a putut întâmpla, că co
mune ce s’ar fi putut da la un cerc 
anumit, s’au aruncat sute chilometri

FOITA.

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

Documente
relativi la bisérica gr. ort. română din Făgăraş.

Sub titlul „Biserici vechi românesci în ţâra Făgăraşului“ 
eu am publicat încă în nr. 36 a. tr. al „Telegrafului român“ 
o diplomă a principelui Transilvaniei Mihail Apaffy de dto 
Turda, în 10 Octomvrie 1694 prin carea ’i-s’a conces princi
pelui Constantin Brancovénu din |éra i-ománéscá de a clădit 
în Făgăraş în strada Braşovului din material solid o biserică 
peniru românii din Făgăraş, cari atunci erau cu toţii greco- 
orientali.

După-ce o parte din Românii din Făgăraş au trecut la 
unire cu biserica romano-catolică, biserica Brancovénului la 
anul 1761 a fost predată în mod oficios credincioşilor români 
gr.-cat. a căror proprietate este şi astădi.

în urmă aceşti români remaşi în legea strămoşăscă 
gr.-ort. la anul 1783 ’şi-au clădit o biserică nduă în strada 
grecilor în apropierea pieţei Făgăraşului. Turnul acestei bi
serici l’au acoperit cu tinichea la anul 1791. Şi a ţinut 
acésta tinichea pană la anul 1896. în acest an noi credincioşii 
parocliieni ai acestei biserici am tocmit cu un maestru sé ne 
acopere turnul bisericii din nou cu tinichea albă. Când s’a 
început lucrarea noi am pregătit un act istoric comemorativ 
despre înfiinţarea şi trecutul acestei biserici, ca acest docu
ment se-1 aşedSm în un glob din turnul bisericei pentru ur
mători. Când au ajuns lucrătorii cu derîmarea coperişului

vechiu pănă sus la cruce, au aflat în globul de sub cruce 
în un toc de tinichea dóue acte scrise cu litere cirile.

Aceste acte noi le am transcris cu litere latine spre 
uşurarea cetirei pentru următori. Apoi dimpreună cu actul 
nostru istoric le-am aşedat atât pe cele originale cu litere 
cirilice, cât şi transcrierea lor cu litere latine în tocul cel 
vechiu de tinichea, şi cu acestea le-am pus în globul de sub 
crucea cea n0uă.

După acestea crucea a fost sfinţită în biserică în 4/16 
Septembre 1896 în presenţa mai multor parochieni prin pa- 
rochul Nicolae Aron din comuna învecinată Galaţi, invitat 
la ácésta.

Meşterii îndată au luat crucea sfinţită şi pe un timp 
forte frumos o au înălţat splendid stralucitóre pe vîrful tur
nului în presenţa nóstrá a paroehienilor adunaţi acolo cari 
cu pietate şi pătrunşi şi inspiraţi de un tainic simţement de 
religiositate şi speranţe, implorăm în sufletul nostru timpuri 
mai bune şi ínfloritóre pentru mult încercatul nostru neam şi 
sfânta nóstrá biserică.

Actele amintite mai sus sunt urmatórele:

I.
La anul Domnului 1783.

Cu vrerea şi ajutoriul a totputernicului şi prea 
bunului D-deu, care prin graţia şi slobozenia prea 
milostiv înălţatului împărat Iosif al II-lea al râmle- 
nilor şi altor ţări împreunate s’a pus temelie adecă 
fundament şi s’a făcut acésta sf. bis. de rítusul şi 
legea grecéscá neunită a răsăritului cu cheltuiala 
séu milostenia a unora din orăşenii şi poporenii sf. 
bis. şi şi a altor creştini buni din alte părţi, pe cari 
’i-au îndemnat D-deu spre acéstá părere de bine su- 

‘ fletéscá. Fiind întru acéstá vreme şi an gubernátor

marele principe al ţării Ardélului Escelenţia Sa Ba
ron Bruckenthal şi căpitan mare a Făgăraşului şi di
strictului său Gfrof Béldi Iózsef. Vlădică neunit ne- 
fiind în acest an, dară vicareş clerului acestuia loan 
Popovici de la Holdor şi protopop în Făgăraş şi 
acestei Eparchii Popa Bucur, popa Popovici şi al 
doilea preotul şi parochul popa George Petrascu, 
Gosiman bis. d-moeni jupân Pana Nerges curatori 
mari séu titori jupân Vasalake Nerges jupânul G. 
Corodicel bătrân al Doilea mai mici Jup. Jemla Isae 
şi jupânul Vasale Nerges cel tinăr, care mai mult 
decât toţi din orăşeni a dat ajutor cu milostivirea 
la acostă sf. bis. Eră la anul 1791 s’a ridicat şi s’a 
făcut acest turn din zid în sus cu lemnul şi coperi- 
şul blechilor, împărăţia înălţiei sale Leopold al II. 
fiind gubernátor ţeri Ardélului Escel. sa Bánfly Ge
orge, dară Vlădică de legea grecéscá neunită prea 
sfinţia sa Gerasim Adamovici, protopop şi preot în 
Făgăraş George Petraşcu, Dascăl Dlu Andrei Suvai- 
lovici dând tot blecbiul de pomană care s’a pus pen
tru D-lor cinstiţi jupân George Corodi cel tinăr. 
Apoi la meşterii de lemn şi de blechiu şi la cheltu
ială altă tótá a turnului care s’a făcut şi s’a isprăvit 
au dat alţii de cinste negustori şi din meşteri cinsti
tului Ţecluiu a Timarilor şi din alte oraşuri cari au 
vrut, unii câte 100 de zl. unii câte 50 alţii câte 25 
fieste-care, după putinţă şi pe cum l’au îndemnat 
D-deu, cu a cărora ajutorinţă s’au săvârşit acest turn 
prin vrerea lui D-deu după acésta s’au făcut parca- 
nurile împrejur şi s’au tinciuit tótá biserica pe din,.
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departe, s’a îmgreunat participarea şi 
s’a înmulţit spesele de cale (mai cu séma 
la alegeri pentru congres.)

Etă ce s’a ajuns !
Preoţii din un tract, cari sunt la 

ei acasă, fiindcă centrul colegiului e 
póte şi centrul protopresbiteratului, îşi 
pot exercita dreptul electoral, cei de 
departe nu. Un tract e favorisat, altul 
îngreunat. Nu e nedreptate, dispro
porţie aci?

Sentiment penibil trebue să cu
prindă preotul, când a vé<jut, că el 
are îndoit şi întreit a spesa ca colegul 
séu de aprópe şi cu comunicaţie eftină. 
Sé se noteze, că comunele bisericesci 
au început şi ele a murmura, (jicând 
că prea mult le costă (5 —15 fl.) un 
aşa drum, care pe deasupra se repe- 
tâză şi de dóue-ori într’un an, séu în 
doi ani consecutivi. (Nu am scire, dâcă 
peste tot locul e aşa; unele comune sciu 
că dau diurne la astfel de ocasiuni. Con
siderând prestaţiunile şi spesele ce se fac, 
eu n’am nimic de contra. Ba aflu 
chiar la loc, ca preoţii sé fie remune
raţi cu ceva, cu atât mai ales, că şi 
deputaţii primesc diurne din fondurile 
archidiecesane, şi cu cât se scie, că 
preotul fiind slab dotat, din al séu de 
regulă n’ar puté suporta tóté spesele 
ce şi altfel sunt mai mari ca diurnul 
de cărăuşie căpătat dela comună.)

Partea financiară nu puţine griji 
face preotului, cari cu greu le póte 
numai delătura.

Pentru-că un preot trebue sé aibă 
în vedere aceea totdéuna, ca sé se 
presente cuviincios şi conform. cu exi
genţele unui om cult, altcum se expune 
a fi timbrat de străinii cu care vine 
în contact. Şi străini sunt destui, pen
tru-că locul colegiilor electorale este 
de regulă vr’un oraş cu limbi di
ferite. Se (jicem că peste asta a 
trecut; tot îi rămâne ostenéla că
lătoriei îndelungate şi pericolele ei. 
Când şi preste asta a trecut, se ivesce 
alt inconvenient. De acasă, din causa 
miserabilelor drumuri de pe multe lo
curi, având a lipsi timp de câteva 
Zile, cine îl va înlocui în absenţă, mai 
cu sâmă când se scie, că ceva bólé seu 
mortalitate bântue prin comună. Pen
tru o di s’ar determina uşor să plece, 
dar când dóue trei se recer, nu bucuros 
se desparte de oficiul său.

Ba după delăturarea tuturor pe- 
decilor, tot are a mai face o tristă 
experienţă în localul urnei electorale. 
Fiind că el e, aşa Zicând, în străinătate 
şi aprópe singur, căci cei mai din 
apropierea lui preoţi, póte nu s’au pre- 
sentat, cu durere observă, că la votul 
lui nime nu reflectézá; pentru-că cei 
din apropiere preoţi, îşi au candidatul 
lor, care şi fără acel vot tot îl scot 
din urnă.

Singur, desconsiderat, în loc străin 
preotul îşi perde gustul. Ce clic ? Ri- 
dicându-se şi vrând a susţinea o can
didatură ce nu place dincolo, se expune 
şi rîsului. In tóta lumea se practică, 
că ómeni cei din un ţinut óre-care ţin 
strîns la olaltă şi se pórtá cu descon
siderare — să nu die dispreţ — faţă 
de cei din alte ţinuturi. P. e. ţeranii 
totdéuna au ţinut a fi lucru de onóre 
pentru ei, că sunt ţerani, şi la mun
teni mereu le pun sub nas epitetul de 
„mocani“. De acest fel de apucături 
încâtva nici preoţimea nu este scutită. 
Etc. etc.

Fie cum va fi, un lucru trebue 
constatat:

Protopresbiteratele în sine n’au fost 
cu destulă atenţiune arondate, mai ales 
din punctul de vedere al comunica- 
ţiunei. Prin formarea cercurilor elec
torale s’au adaugat dóue imperfecţiuni 
înt’runa, deci se înţelege, că a eşit o 
imperfecţiune saravină din ele.

După a mea părere la arondarea 
cercurilor electorale ar trebui să se 
ţină în vedere aceste:

a) drept centru să fie statorit tot
déuna câte o localitate mai însemnată 
(fără privire de e centrul unui proto
popiat séu ba!), care este centru firesc, 
şi din punct de vedere cultural ar 
putea deveni un focular, care să îm- 
prăscie lumină în giurul său.

b) tóté comunele bisericesci ce 
gravitâză spre respectivul centru, să fie 
adunate şi format din ele câte un cerc 
electoral.

c) să se aibă în vedere şi căile şi 
mijlócele de comunicaţiune, ér eftină- 
tatea călătoriei înainte de tóté să fie 
considerată.

d) numărul sufletelor la cercuri, 
ca să fie adecă proporţie între ele, nu
mai atunci trebue observat strict, când 
este cu putinţă, fără a vătăma princi
piul care s’a statorit, ca adecă comu- 
nicaţiunea să fie uşără şi eftină. Pe 
mine, şi cred pe nime, nu mă supără, 
décá un cerc, unde comunicaţia este 
lesniciósá, va fi înc’odată aşa de extins 
ca altul în care nu se póte face co
municaţie de trâbă.

e) când se fac alegeri pentru con
gres, n’ar strica să fie schimbat centrul, 
adecă să se caute un centru anumit, 
care pentru toţi membrii colegiului 
electoral cât se póte de o potrivă se 
fie acomodat.

Greséla la astfel de colegii elec
torale zace tocmai acolo, că din cele 
dóue centre ce sunt la alegerile pen
tru sinod s’a pus unul care se póte să 
fie şi pentru sinod nu tocmai aco
modat.

Ce va fi la congres, când un preot 
trebue sé trécá prin dóue séu trei 
comitate ca să ajungă la locul de 

I votare.

La acest punct aş puté positive 
şi sdrobitóre date înşira. Le susţin 
însă pentru altă ocasiune.

A p r o p o  l a  t ó t é .  Când s’ar 
pune chestiunea pe tapet şi la ordinea 
dilei, autorităţile superióre vor lucra 
numai în conformitate cu dorinţa ob 
ştâscă a publicului şi a celor interesaţi, 
dâcă proiectul respectiv îl vor presenta 
sinódelor protopresbiterale spre per
tractare, încât privesce protopresbite- 
ratul. N’ar strica chiar şi comunele 
bisericesci să fie întrebate, unde şi la 
care cerc ar dori să aparţină.

Sunt la loc séu nu observările şi 
părerile de mine desfăşurate — com
petenţii judece.

Să nu durmim!
Preotul P. G.

Revista externă.
Din Athena sosesc sciri fórte în- 

grijitóre pentru familia domnitóre. Per- 
derile armatei grecesci din Tesalia au 
iritat poporaţiunea până la gradul su
prem şi e temere de isbucnirea unei 
crâncene revoluţi uni îndreptate în prima 
linie în contra curţei regale. De altcum 
nu e ceva nou, că poporaţiunea de 
comun acusă pe conducători pentru 
perderile întâmplate pe câmpul de 
luptă şi nu împregiurările nepregătirei 
de ajuns pentru o astfel de luptă pe 
viâţă şi pe mórte. E cunoscut, că Grecii 
în prima linie numai lui Capo d’Istria 
pot mulţămi, ca au a<ji libertate şi in
dependenţă, şi totuşi cu ce i-au mul- 
ţămit? cu aceea că i-au repus viâţa cu 
un pumnal fiind-că a cercat a le do
moli entusiasmul preapotenţat, când a 
vădut că acela degenerâză la patimă 
0rbă şi ameninţă cu perire succesele 
dobândite pănă acum cu atâtea oste
neli şi jertfe de tot feliül. Apoi pe 
primul rege l’au alungat, al doilea 
nici nu şi-au ocupat tronul, al treilea 
rege s’a retras şi se vede, că nici re
gele actual nu va avé sórte mai bună. 
El a făcut totul pentru ridicarea ţărei 
sale, dar acui e vina, că armata gre- 
céscá a fost bătută în Tesalia ? Sigur, 
că nu a densului, nici a guvernului 
său ; ba chiar nici a poporaţiunei, care 
ameninţă acum cu revoluţiune, ci a 
acelora, cari o au fanatisat în contra 
Turciei şi o au făcut sé siléscá pe rege 
şi pe guvern a lăsa să degenereze lu
crurile pănă acolo în hîrăirea turcilor 
pănă când aceştia au fost siliţi ale de
clara resbel, nefiind nici unii, nici alţii 
pregătiţi la acésta. Pănă acolo au ajuns 
lucrurile, încât înşişi puterile străine 
vor trebui sé se íngrijéscá pentru scă
parea familiei domnitóre.

Bunele intenţiuni ale regelui George 
pentru sórtea ţărei sale s’au manifestat |

şi prin aceea, că a rechemat dela óste 
pe moştenitoriul de tron dimpreună 
cu întreg statul său major, ceea-ce a 
făcut pe resvrătitori să ureze pentru 
înfiinţarea unei republici în locul re
gatului, ér pe ofiţeri să-i bombardeze 
cu petri- Afară de aceea însuşi dânsul 
e decis a pleca la óste spre a lua în 
mâni comanda supremă pentru com
baterea Turcilor. De vre-o retragere a 
Grecilor de bună voie nici vorbă nu 
e si se vorbesce despre intervenţiunea 
puterilor, şi încă în mod urgent.

U telegramă anunţă, că grecii au 
părăsit Triccalo şi Volo, fiind ambele 
localităţi ocupate de turci. Tot aşa au 
fost bătuţi grecii la Maţi, la Larissa, 
la Arta, prima fortărâţă a grecilor la 
frontieră. îşi pun înse mari speranţe 
grecii în armata de pe mare cu care 
ameninţă deja Salonicul.

Ministrul de marină Levidis şi-a 
dat demisiunea, din motivul, că flota 
de vest nu i-a împlinit ordinele.

E temere şi de căderea cabinetu
lui actual, ceea-ce ar putea produce 
între împrejurările agitate de adi şi 
detronarea regelui şi isbucnirea revo- 
luţiunei.

In tot caşul, aceste sunt eveni
mente, cari nu promit a contribui nici 
decât la ridicarea autorităţei şi bună- 
stărei Greciei. Ce se faci însă când 
demagogi pătimaşi agită spiritele şi 
duc poporul pănă la revoluţie băgân- 
du-i în cap idei nerealisabile între în- 
pregiurările date, numai ca dânşii să 
jóce pe marele patriot şi să-şi procure 
mijlócele de subsistenţă personală.

Marile puteri au sistat blocarea 
Cretei faţă cu cea mai mare parte a 
litoralului dela Nord, va să (jică, cu 
partea cea mai apropriată de Grecia. 
Acésta o vor publica în mod colectiv 
cât mai curînd.

Amănunte mai importante pănă 
acum încă nu sunt cunoscute.

In tot caşul situaţiunea Greciei 
insuflă tuturor serióse îngrijiri.

Scrisóre din Budapesta.
— Pascile nóstre. Scaunul patriarchal din Constan- 

tinopol. —

Nu încape nici o îndoiala, că dintre 
sărbătorile domnesci, Pas c i l e  sunt cele mai 
însemnate şi mai frumóse ţi în ce privesce 
formele externe, în ce privesce serviciul 
dţleesc, care cu acest prilegiu este din cale 
afară înălţător. Acest serviciu este măreţ cu 
deosebire în biserica nóstra résariténa, a cărei 
rit se ridică atât de mult peste monotonia 
latinului şi de creştini puţini înţelesului rit 
al bisericei catolice.

afără pentru care lucru ca să se scie când s’au în
tâmplat la o vreme a se mai direge s’au scris aicea 
acestea şi s’au băgat închise într’acest bumb la luna
Iulie 18 a. 1791 prin „  n jPopa George Petrascu

din Făgăraş.

II.
Tuturor celor ce se va întâmpla a vedé acésta 

scrisóre facem însciinţare, noi cei mai jos iscăliţi, ca 
să se scie, cum Tatăl, Fiul şi Sfântul Duch, sfânta 
Troiţă, un DumneZeu adevărat cu milostivire au 
căutat spre naţionul neuniţilor, ce se numesc adevă
raţi pravoslavnici creştini şi fiii bisericei răsăritului 
şi prin prea înţeleptul şi de mare laudă vrednic îm
părat Iosif II. au ridicat la cinste acest neam şi l’a 
făcut primit asemenea altor némuri, dându-le slobo
zenie întărită cu decret ca sé zidéscá biserici şi să 
aibă preoţi şi t0tă ţirimonia legii şi a ritului său 
deplin, sé pótá avé şi împlini după obiceiu, trimiţând 
şi vlădică pe séma acestui rit, pe domnul Dionise 
Novacovici cari mai înainte de acésta in vremea 
răposatei Maria Theresia, împărătâsă, nu numai că 
erau opriţi, dară multe şi nespuse năcasuri trăgeam 
noi neuniţii fiii bisericei răsăritului, precum şi aicea 
în Făgăraş. Că fostu-s’a milostivit Constantin Ba
sarab Brancovean, princip de Roma, care a fost 
Vodă în Ţâra Românâscă şi a zidit biserica cea din 
uliţa chivărarilor pe séma norodului fiilor bisericei 
răsăritului, împodobindu-o cu tot felul de cărţi şi

cu clopote, şi norodul nostru au şi mai împodobit-o 
cu tot felul de scule şi odóre sfinte. Nu după lungă 
vreme, întemeindu-se unaţia în Ardeal, împăratul 
nostru au dat acésta biserică să fie metropolie pe 
séma uniţilor şi noi am rămas la o casă cu cărţile, 
sculele şi odórele nóstre, unde făceam noi slujbă ca 
şi în biserică. Dară întemeindu-se unaţia, multă su
părare au tras şi mult jaf şi pagubă le-a făcut, că în 
multe rânduri ne-au jefuit biserica năstră, acolo unde 
ţineam, die, puţin ca la preţ 5000 de zloţi, cărţi, 
odăjdii scumpe, potire, candele şi cădelniţă tot de 
argint, dară icóne scumpe şi alte multe ce s’au pre
ţuit pe uşor întru acésta sumă. Şi era oprit să nu 
ţinem în Făgăraş nici preot nici capelan pe ritul 
nostru şi dintre făgărăşeni fără de preot s’au îngropat 
morţii lor. Că pe cel unit nu-’l primea nici cum. Alţii 
cât căpăta un preot neunit îl luau între furci de fer, 
între măcav şi între mueri încărcate cu petrii şi aşa 
petreceau pe preot şi pe mortul, ca să nu prindă pe 
preot şi să-’i facă supărare. Precum şi în anul 1761 
venind un general Bucov cu mulţime de óste şi 
fórte cumplită fiară sălbatică asupra neuniţilor, s’au 
arătat care au făcut milităria şi au ars mănăstirile 
pela tóté satele de pe sub margini, care era prin 
păduri de se odichnea, călugări mulţi şi bolnavi 
mulţi se tămăduiau la acele mănăstiri. Acest general 
fiind şi în Făgăraş, multă răutate a făcut neuniţilor, 
furci a făcut şi le-a ridicat în mijlocul târgului, ca 
pe cei ce nu se vor pleca la unaţie să-’i spânsure, 
şi i-au prins şi ’i au îngrozit şi ’i-au bătut fără de

milă, şi sosind atunci şi vlădicul Diouisie dela îm
părăţie a ruşinat pe Bucov (pcóndu-’i că lucră ce 
nu ’i-a poruncit împărăţia şi tot norodul neunit din 
Făgăraş, care nu era prin acela era fugit să scape de 
mórte, ér care era unit avé cinste. Şi de spânsurat 
pe nimenea nu au spensurat dară fórte cumplit i-au 
bătut şi pe grecii neguţători i-au globit cu 180 adecă 
o sută optzeci de floreni nemţesci, cu care au plătit 
6 boi graşi la cătane. Şi nefiind fiindu-şi în grabă 
au făcut dunmélui jupân Vasalache Nerges din Fă
găraş şi au pus banii aceştia pentru oraş pănă cu 
vreme la vre-o câţiva ani i-au primit fără dobândă. 
Eră acest general fiind în Sibiiu într’una din Zile a 
eşit la preumblare cu căru'a sa şi din depărtarea 
lui DumneZeu, diavolul s’a apropiat şi a făcut spaimă 
cailor lui şi l’au strivit cu căruţa pănă ce a căutat 
să piară ca un diavol cu mórte grabnică. Eră noi 
am fost rânduiţi să mergem la biserică în Bedén. 
Şi cu multă cheltuială am mers în Galaţ. In Galaţ 
era o biserică mică de lemn, vechie, prósta, şi noi 
cu cheltuiala năstră am făcut asta acolo în sat. Şi am 
umblat la Galatz 20 de ani; cine ar pute spune nă- 
casurile şi frica trecerei Oltului şi cheltuiala, că era 
podul slab şi rupt şi ceva de vrea ploua tot cu 
luntrea şi cu cinul trebuia să trecem şi totdéuna 
să plătim la mers şi la întors, şi pe uliţa Ga- 
laţului era tină mare şi ochiuri ca acelea, cât 
multe vite de a săracilor au perit acolo şi noi şi 
familia nóstrá cât ne-am chinuit acolo nu se póte 
crede. _______ s (Va urma.)
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Aici în capitala ţerii sunt o sumedenie 
de biserici aparţinStdre tuturor confesiunilor, 
Dóuő din aceste bis. sunt de confesiunea ndstră: 
bis. grecésca şi caa sârbâscă. Bis. sérbésca 
are în fruntea ei pe un protopop, ér cea gre
césca pe un areliimandrit şi un preot. Preo 
tul este macedo-r nnân, dl Georgiades M urnu,  
tatăl profesorului Murnu dela Bucuresci. Ce
titorii „Telegrafului“ vor sei din anii trecuţi, 
că Românii din Budapesta au avut egale 
drepturi cu grecii la biserica acésta, că pană 
în anii din urmă serviciul divin se ţină tot 
a dóua Duminecă în limba română, că stu
denţii români ţindu strană şi executau răs
punsurile liturgice. Tóté aceste drepturi însă 
Românii le-au perdut în urma unui lung 
proces intentat de greci. Notez, că Grecii de aici 
— aşa puţini câţi sunt — sunt fórte buni patrioţi 
şi bine văduţi la guvernul unguresc; la 
milleniul de pie memorie biserica lor a fost 
cel mai iluminat edificiu din întreg ţinutul; 
pe frontispiciul bisericei lor se văd încă şi 
astădi conturele anului millenar 1896.

Cu tóté acestea însă noi românii din 
Budapesta cercetăm regulat biserica grecésca 
şi aprópe numai noi. Afară de cantor şi de 
crâsnic, Dumineca nu vetji picior de grec în 
pompósa biserică, în care cântă regulat un 
cor compus din diferiţi cântăreţi ai operei. 
Pentru noi este o mare mângâiere sufletéscá 
a asista la un serviciu divin, care — deşi 
ţinut în o limbă străină — ne improspeteză în 
memorie credinţa strămoşăscă în care némul 
nostru românesc a crescut.

Sărbătorile Paşcilor cu deosebire ne-au 
întrunit pe toţi românii în biserica grecésca. 
Uniţi şi neuniţi, neaoşi şi renegaţi — au 
venit cu toţii, ca, măcar odată într’un an să 
se íncálfjéscá la sinul maicei străbune. în 
(Jiua de Paşci n’autliai în biserica grecésca 
fără tot o limbă románésca; într’o parte erau 
grupaţi vr’o 50 de universitari, într’altă parte 
Ilustrităţile de pe la Curie şi Tablă, apoi co
lonia română din Steinbruch, în fundul bi
sericei vre-o patru coconiţe dela pedagogie, 
ér pitulat între mulţime era Alexics György 
cu famulul seu Koszta, şi un românaş în 
uniformă de poliţist. . .  împestriţată societate, 
însă aici tóté deosebirile de clasă şi caracter erau 
uitate — pentru înviere.

La începutul slujbei am cântat cu toţii 
un românesc: „Christos a înviat“, de ne-a 
crescut inima, ér la sfârşit am răspuns cu 
voce înaltă un: „adevărat a înviat“. Puţin, 
şi totuşi ne-au căţlut bine aceste cuvinte, 
cari ne făceau a ne crede la vatra părin- 
ţască . . . .

Amintesc, că învierea s’a făcut aici în 
biserica cea grecésca la 2 óre diminéfa, ér 
în cea sérbésca la 4. în bise ica sérbésca 
a fost ceremonia fórte mare. La înconjurarea 
bisericei a cântat musica regimentului bosniac 
de aici, ér doue companii de soldaţi au făcut 
obicinuitele reverinţe cu General de charge. 
Rachete, lampióne şi lumină bengalică au 
completat minunatul act al învierii. Biserica 
sérbéscá, deşi e mai săracă, are un caracter 
mai naţional şi este mai des cercetată ca cea 
grecéscá.

Din cele descrise, on. cetitori pot de
duce, că şi noi cei din Budapesta, având în 
apropierea nóstra biserici răsăritene, avem 
câte-odată sărbători, a v e m Paşci .

*

In mijlocul frământărilor orientale s’a 
întâmplat ceva în Constantinopol, despre ce 
foile nóstre au uitat se ieie notiţă. In 18 
Aprile s’a ales în Constantinopol noul pa
triarch ecumenic în persóna lui Constantin 
al V-lea, faţă de contracandidatul loacbim 
al III-lea dela Athos. Acest din urmă este un 
bărbat fórte popular înaintea credincioşilor 
ortodoxi din Turcia şi are o cultură superióra 
tuturor celorlalţi prelaţi de acolo. A mai fost 
patriarch, însă în urma unor neînţelegeri cu 
pórta înaltă a fost silit să abzică. Constantin 
al Y-lea este un om bătrân, dar — dice-se — 
destul de energic pentru a conduce frânele 
în timpuri chiar şi atât de critice ca acum. 
A promis imediat după alegerea sa o mitro
polie sérbésca, ér cătră grecii din Turcia s’a 
adresat cu circulară, în care îi învită a nu 
se purta provocatori. Constantin fiind agrea
tul porţii, va fi în curând întărit în postul 
seu de cătră sultan. Unele foi susţin, că întă
rirea a urmat deja.

Corespondentul.

Monarch«! nostru în Rusia.
In 25 a 1. c. n., Duminecă, Maj. Sa 

Monarchul nostru, însoţit de archiducele Otto, 
ministrul afacerilor străine Goluchowsky, 
şeful statului maior Baronul Beck, şi de în- 
trâga Sa suită, a plecat la Petersburg, se 3n- 
tórca visita Ţarului Rusiei.

La tóté staţiunile de pe pământul ru
sesc Maj. Sa a fost obiectul unor ovaţii înăl- 
ţătore.

La staţiunea primă, în Varşovia (în 26 
a 1, c.) Maj. Sa a fost întimpinat de autori
tăţile civile şi militare ale oraşului. Musica 
militară a intonat imnul austriac, ér compa
nia de onóre a reg. 35 de dragoni a presen- 
tat arma. Intréga staţiune era splendid deco
rată cu ramuri de brad şi cu colorile au
striacă şi ruséseá. — La despărţire Maj. Sa 
a conferit mai multe distincţii: prinţului Ime- 
retinski insigniile ord. Leopoldin ; generalului 
Poziercirovski ordul coróna de fer cl. I.

In 27 1. c. n., la 10 óre a. m. Maj. Sa 
a sosit la Petersburg, unde ’i-s’a făcut o pri
mire grandiósa. La gară Maj. Sa a fostintin.- 
pinat de cătră Ţarul cu suita Sa. La întâl
nire M. M. L. L. s’au sărutat. Maj. Sa Mo
narchul nostru a sărutat şi pe marele prin
cipe Vladimir, ér Ţarul pe archiducele Otto. 
Ţarul a presentat apoi Monarckului pe înalţii 
dignitari militari. Maj. Lor împreună cu sui- 
ţele au trecut pe dinaintea alor dóue companii 
de onóre, cari au presentat arma, în care timp 
musica intona imnul austriac. Maj. Lor şi sui
tele se urcă apoi în trăsuri. In caleasa primă 
şede Maj. Sa cu Ţarul, în a dóua arcliid. 
Otto cu marele duce Mihail. Pe întreg par
cursul imposant, aclamaţii entusiaste, musica, 
sunete de tobe. Convoiul trece printre cordó- 
nele multiple de militari, la spatele cărora 
bâjbăie o lume inmensă. Calesele întră în pa
latul de érna al Ţarului, unde se fac nóue 
primiri.

îndată după sosire M' j.  Sa Monarchul 
a cercetat pe văduva Ţarevnă Alexandra Teo 
dorovna. Ţarevna a întrebat despre starea să
nătăţii împărătesei Elisabeta. Monarchul a ră
spuns, că e bolnăviciosă.

După prâixj la 2 óre Maj. Sa însoţit 
de archid. Otto s’a urcat în cetatea Petru- 
Paul, şi în biserica de pe cetate a pus o co- 
r0nă pe cosciugul ţarului Alexandru III. A 
visitat şi mormântul lui Petru cel mare şi 
al Catarinei. — După acésta a făcut visita 
marilor duci şi ducese.

Contele Goluchowsky după prântj a 
făcut visita ministrului de externe Muraviev, 
ambasadorilor şi miniştrilor, ér séra la 6 
óre a fost primit în audienţă oficiósá la ţa
rul Nicolae.

Séra s’a dat un banchet festiv, invitaţi 
fiind 227 persóne.

La dineul de gală Ţarul a ţinut în 
limba franceză un toast pentru Monarchul 
nostru, — (jit^nd urmatórele:

„Fericit de presenţa Maj. Vóstre între 
noi, mă simt îndemnat sé Vé mulţămesc 
pentru acésta nouă dovadă despre sincera 
pretinie ce ne unesce. Acéstá pretinie este 
cimentată prin comunitatea vederilor şi prin
cipiilor, cari au de scop asigurarea bineface
rilor păcii pentru popórele nóstre.

„Maj. Vóstrá cundseeţi sentimentele 
înalte, ce nutresc faţă de Maj. V0stră şi 
deosebitul preţ ce-1 pun eu pe solidaritatea 
perfectă dintre noi, cu privire la înaltul scop, 
ce-1 urmărim.

„Ridic păharul meu în sănătatea Maj. 
Vóstre, a Maj. Sale împărătesei şi a întregei 
familii imperiale.

Maj. Sa Monarchul nostru tot în limba 
franceză a răspuns:

„Mă bucur a vedea în multele aten
ţiuni o nduă garanţă a amiciţiei strînse ce 
ne unesce, şi care întemeiată pe stima şi 
loialitatea reciprocă, constitue pentru popó
rele nóstre garanţa cea mai durabilă a păcii 
şi a bunei stări. Cu mare încredere în în
vingerea acestei cause mă voi simţi totdéuna 
fericit a putea conta şi în scopul acesta la bi
nevoitorul sprigin al Maj. Vóstre. Ridic 
păharul meu în sănătatea Maj. Vóstre, a 

1 Maj. Sale împărătesei şi a întregei familii 
imperiale“.

Monarchul nostru a numit pe marele 
duce Nicolae Nicolajevi ;i proprietar al unui 
regiment austro-ungar.

Ţarul Nicolae a dăruit archiducelui 
Otto regimentul 24 de dragoni, al cărui

proprietar a fost tatăl archiducelui, Carol 
Ludovic.

Atât Maj. Sa monarchul, cât şi Ţarul 
au distins pe mai mulţi inşi cu diferite orduri.

Mercuri diminéfa s’a ţinut visita trupe
lor pe plaiul Mars cu pompă mare. Reuşita 
visitei a ridicat-o timpul frumos. Au luat 
parte préste 50,000 soldaţi: 54 batalióne, 
52 compănii de călăreţi şi de artilerie, cu 
150 tunuri. Era de faţă şi regimentul de 
grenadiri Kexholm, din Varşovia, al cărui 
proprietar este Monarchul nostru. Visita tru
pelor a condus-o marele duce Nie. Alexan
drovich Cei doi domnitori au trecut călări 
pe dinaintea trupelor, apoi s’a început defi
larea, care a condus-o Ţarul, îmbrăcat în uni
formă de colonel. Când a sosit regimentul 
Kexholm, Maj. Sa Monarchul s’a pus în 
fruntea lui şi l’a condus, în uniformă de ge
neral. —

După visita trupelor , s’a dat un dejun 
la curtea prinţului de Oldenburg. După dejun 
Monarchul a făcut visite, ér la 4 óre p. 
m. a primit corpul diploma tic, anume pe 
ambasadori singuratici, ér pe delegaţi în 
corporaţiuui.

Nou ta ţ i .
Alegere de preot. Din o corespon

denţă, ce am primit despre actul alege
rii de preot în comuna Ludoşiu extragem 
următ0rele: Marţi în 15 Aprile stilul vechiu 
s’a săvârşit alegerea de preot în comuna 
L u d o ş i u  din protopresbiteratul Mercurei. 
Actul alegerei a fost condus de M. Onoratul 
D. protopresbiter loan Droc şi a decurs în 
cea mai perfectă ordine. In termin ul deschis 
doi concurenţi şi au presentat actele şi anume: 
clericul absolut Ilie Pop,  învăţătoriu în 
Poiana şi actualul paroch din Vels, loan Ma
rian. Din 277 voturi presente clericul Ilie 
fop a primit 276, adecă totalitatea voturi
lor, fiindcă doi inşi s’au retras.

Dorim, ca speranţele, ce poporul cre
dincios légá de alesul său se formeze pentru 
cel ales un nobil impuls spre muncă neobo
sită în via Domnului.

VPJj. * *
Vice-primar al Vienei, în locul lui

Lueger, a fost ales fostul primar Strobach. 
Dânsul a primit 93 voturi din 129. Candi
datul liberărilor Dr. V o g l e r  a întrunit 
numai 33 voturi. Strobach a primit postul de 
v.-primar.

** ft
Comitetul societăţii pentru fond 

de teatru român a ţinut în Braşov la 10/22 
Aprile o n0uă şedinţă sub presidiul dlui I. 
Vulcan. Şedinţa a hotărît, conform propu
nerii vicepresidentului V. Oniţiu, făcută în 
şedinţa precedentă, înfiinţarea unei biblioteci 
teatrale-musicale, sub condiţia de a angaja un 
editor, care să pórte partea financiară a în
treprinderii, ér societatea să aibă grijă numai 
de partea literară şi morală a ei.

Comitetul a întrat în pertractări în 
acéstá afacere cu firma N. I. Ciurcu din 
Braşov, care va edita pe propriul risic bi
blioteca din chestiune, sub supravegherea soc.
pentru fond de teatru român.

** *
Kneipp în agonie. Preotul din Vö- 

rishofen, Kneipp, al cărui nume la tóté po
pórele culte e cunoscut, în urma succeselor 
sale adesea miraculóse, obţinute prin „ c u r a  
de  a p ă "  la vindecarea diferitelor bólé, — 
zace greu bolnav, dice-se, în aprindere de plu- 
mâni. Medicii nu mai au nădejde să-l scape 
de ghiarele morţii. Kneipp e dealtcum fórte 
înaintat în etate.

■ftft ft
Catastrofă la Däne. Comuna D ä n e ,  

după-cum ni se scrie, a fost în diua de Pasci 
locul unei nóue catastrofe. In urma surpăturii 
întâmplate în 14 April nou, văile şi păraele 
fiind scóse din alvia lor, apa şi-a perdut cur
sul normal şi a inundat prin íntréga comună. 
In (jiua de Pasci descărcându-se asupra co
munei o tempestate teribilă, apele s’au înmul
ţit şi au întrat alocurea şi prin casele óme- 
nilor, ruinând patru edificii. Prin comună 
sunt formate dese şi adânci crepături, cari fac 
imposibilă ori-ce comunicaţie; surpăturile, din 
pricina deselor ploi continuă pe di ce merge, 
şi astfel locuitorii sunt ţinuţi într’o grózá ne- 
sfîrşită.

Prospect.
Cons tatán du-se în adunarea generală de 

constituire ţinută la Zlagna în 27 Martie n. 
c., că în urma apelului emis eu datul 27 Au
gust 1896 şi publicat în <jiare — capitalul 
social de 100.000 coróne n’a fost subscris în
treg, conform legii comerciale art. de lege 
XXXVII din anul 1875, ér după acţiile sub
scrise, rata primă, din partea celor mai mulţi 
subscriitori de acţii n’a fost plătită conform 
apelului emis, — adunarea generală a fost 
silită în sensul legii comerciale a nu puté 
înfiinţa proiectata societate pe basa apelului 
emis cu datul 27 August 1896.

Subscrişii însă, simţind necesitate pu
blică de a se înfiinţa un institut de credit şi 
de economii în Zlagna, emitem un nou apel 
pentru subscrieri, în scopul de a înfiinţa o 
societate pe acţii pe basal egii comerciale ari
de lege XXXVII din anul 1875 a cărei plan 
este următoriul:

1. Firma societăţii este „Zlagneana“in- 
stitut de credit şi de economii cu sediul în 
Zlagna (Zlatna, comitatul Álbei inferióre).

2. Societatea se înfiinţâză pe timp nede
terminat.

3. Capitalul social se fixéza cu 50.000 
coróne (25.000 floreni v. a.) şi consistă din 
100 acţii de câte 50 coróne (25 floreni v. a.) 
una.

4. Acţiile ce se vor esmite, vor fi scrise 
pe numele respectivului acţionariu şi vor fi 
provérjute cu cuponi la purtător şi cu un talon.

5. De fie-care acţie sunt a se depune 
la subscriere 10°/o a valórei nominale pre
cum şi o cordnă taxă de înscriere. — Termi- 
nul solvirii celoralalte rate îl va decide adu
narea generală constituanta.

6. Terminul ultim pentru subscrierea 
acţiilor e pus pe 30 Iunie 1897.

7. Subscrierea e obligatorică.
Pentru tóté cele expuse în acest apel 

luăm răspunderea solidară.
Zlagna, (Zlatna) în 27 Martie 1897.
Dr. Vasilie Fodor, advocat în Abrud; 

Emanuel Beşa, paroch în Zlagna; Aurelian 
Danciu, director de mine în Bucium; Stefan 
Corpade a Anii, econom în Zlagna; Nicolae 
Cristea, paroch în Valea-Bulzului; Petru Po- 
povici, paroch şi adm. ppesc în Abrudsat; 
Nicolae Motora, presbiter în Trâmpoeie ; Ste
fan Onea, candidat de preot şi învăţătoriu în 
Almaşu-mare; Stefan Pasenleţu, proprietariu 
în Zlagna; Petru Onea, învăţătoriu în Al
maşu-mare; Iosif Magda, paroch în Feneş; 
Victor Vodă, învăţătoriu în Feneş; Amos 
Popescu, proprietariu în Almaşul-mare ; Du
mitru Moguţu, proprietariu în Zlagna : Petru 
Prisecan, proprietariu în Zlagna; loan Tanis- 
lav, proprietariu în Zlagna.

NB. Percentele fundamentali precum şi 
taxele de escriere, până la adunarea consti
tuantă se vor depune spre păstrare la insti
tutul de credit şi economii „Detunata“ din 
Bucium — séu direct, prin subscriitorii acţiilor, 
séu mai bine prin mijlocirea parochului din 
Zlagna Emanuel Beşa. Tot asemenea acei 
P. T. D., cari ar simţi necesitatea de infor
maţii în causa proiectatului institut de credit 
şi economii Zlagneana, le pot primi inmediat, 
prompt şi sincer tot dela părintele Emanuel 
Beşa.

Din public.*)

Mulţămită publică.
Grăbim a aduce sincera n6stră mulţă

mită Onoratului Institut de credit „Făgeţana“ 
din Făget pentru suma de 21 fl. 63 cr. şi 
Onoratului institut „Arieşana“ din Turda 
pentru suma de 10 fl., sume dăruite în sco
pul zidirei nóuei biserici din comuna nóstrá 
Câmpuri-Surduc.

Priméscá deasemenea mulţămită dl no
tar Alexandru Cassian pentru colecta făcută 
cu lista Nr. 192 în suma de 2 fl. 20 cr. 
Numele singuraticilor domni contribuenţi, să 
va publica la darea de sémá generală, dim
preună cu suma contribuită.

C â m p u r i - S u r d u c ,  la 7/19 Aprilie
1897.

La însărcinarea comunei bisericesci:
loan Budoiu, Longin Popa,

preot. notar.

*) Pentru cele publicate în rubrica acésta  ̂
redacţiunea nu este responsabilă,
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Nr. 7/1897 [52] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de parocli de 
clasa a IlI-a din comuna G r o l i o t  se escrie 
pentru a treia-óra concurs eu termin de 30 
<]ile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt 409 fl. 58 cr.
Petenţii au aşi aşterne cererile instruite 

conform normelor din vigóre la subsemna
tul oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

B r a d ,  la 21 Martie 1897.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului 

în conţelegere cu comitetul parocial.
Vasiliu Damian,

protopresbiter.

Nr. 161/1897 [53] 2—3
CONCURS .

Pentru întregirea postului de paroch 
din comuna Pescera se escrie concurs nou 
cu termin de 30 dile dela prima publicare
în „Tel. Rom“.

Emolumentele sunt 312 fl.
Petenţii au aşi aşterne cererile instruite 

conform normelor din vigóre la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis. 

Br a d ,  la 21 Februariu 1897.
Oficiul protopresbiteral al Zarandului în con

ţelegere cu comitetul parochial.
Vasiliu Damian,

protopresbiter.

Nr. 94/897 [55] 2—3

CONCURS.
Prin resoluţiunea Vi nerabilului Con- 

sistoriu din 25 Februariu 1897 Nr. 1360 
Bis. se încuviinţeză escrierea concursului la 
postul de capelan lângă parochul Nicolau 
Băieşan, în parochia de clasa a 111-a Bu- 
cium-Isbita, tractul protopresbiteral gr.-or.

al Abrudului, cu terminul de 30 <jile, dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din dotaţiunea parochială anuală 
de 403 fl. v. a.

Informaţiuni mai deaprópe se pot lua 
dela oficiul protopresbiteral şi comitetul pa
rochial.

Concurenţii au a-şi subşterne petiţiu- 
nile instruite conform legilor în vigóre în 
terminul deschis la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral.

Abr ud ,  17 Martie 1897.
Oficiul pratopresbiteral gr.-or al tractului 
Abrud în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Petru Popovici,

adm. prot.

Nr. 66/97. [44] 3—3
C O X  C U R S

Pentru ocuparea postului de paroch în 
parochia gr.-or. Turdaşiu, de clasa a III., din 
protopresbiteratul Orăştiei, se publică concurs 
cu termin de 30 dile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
406 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post se-şi tri
mită cererile coneursuale, în terminul deschis 
la subscrisul oficiu.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Orăştiei, în

conţelegere cu comitetul parochial.
O ră  ş t i e ,  7 Martie 1897.

Nicolau Ivan,
adm. prot.

Nr. 54/897. [49] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de paroch în 
parochia gr. or. De n c u l - mi c ,  de clasa a 
III-a, din protopresbiteratul Orăştiei, se pu
blică concurs cu termin de 30 (jile dela prima 
publicare în organul „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
402 fl. 50 cr.

Doritorii de a ocupa acest post să-’şi 
trimită cererile coneursuale, în terminul des
chis, la subscrisul oficiu.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 
comitetul parochial gr. or. 

Or ă ş t i e ,  11 Martiu 1897.
Nicolau Ivan,

adm. prot.

Nr. 157/897 [56] 2—3

CONCURS.
Pentru întregirea parochiei de clasa a 

III-a S â n p e t r u ,  protopresbiteratul Braşo
vului, cu încuviinţarea Preaveneratului Con- 
sistoriu archidieeesan ddto 25 Februariu a. c. 
Nr. 1384 B. se escrie concurs cu termin de 
30 dile dela prima publicare în diariul „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch dau suma sigură de 415 fl. 80 cr. 
şi accidenţii 35 fl. în total 450 fl. 80 cr. 
după-cum s’au statorit de comitetul şi sino
dul parochial. Informaţiuni mai deaprópe se 
pot primi dela comitetul parochial şi oficiul 
protopresbiteral.

Reflectanţii îşi vor insinua cererile con- 
cursuale instruite conform legilor în vigóre 
la subscrisul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis.

Br a ş ov ,  27 Martie, 1897.
In conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Braşovului.

loan Petrie,
protopop.

Nr. 132/897. [58] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de paroch în 
comunele Apaţa-Ormeniş, tractul protopres
biteral al Treiscaunelor, formând ambele o 
paroclne de clasa III-a, în urma părintescu
lui ordin consistorial din 11 Martiu a. c. Nr. 
1779 B. se publică concurs nou cu termin 
de 30 <]ile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
ating la olaltă suma de 440 fl. 30 cr., pre

cum s’a statorit în sinódele parochiale din 4 
August 1896.

Informaţiuni mai de aprópe se pot lua 
la oficiul protopresbiteral şi comitetele paro
chiale respective.

Reflectanţii, cari trebue să cundscă 
limba maghiară în vorbire şi scriere, au a-şi 
subşterne cererile coneursuale, instruite con
form normelor în vigóre, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac
tului Treiscaunelor.

Br e ţ c u ,  4 Aprile 1897.

Dimitrie Coltofean,
protop.

Sz. 1781/897 plg. [fiOJ 1 -3

Hirdetmény.
Bongârd község (Szeben megye) hatá

rának általános tagosítása iránti ügyben a 
megengedhetőség kérdésében hozott Ítélet jog
erőre emelkedvén, az 1893. évi jánuár hó 
3-án 356. I. M. sz. a. kiadót utasítás 61. § sa 
alapján ezennel közzéteszem, hogy a jelzett 
tagosítás előmunkálatai megkezdése, jelesen:

1. az érdekelt felek képviseletének 
rendezése.

2. a működő mérnök megválasztása.
3. a költség előirányzat elkészitése iránt 

tárgyalási határnapul 1 8 9 7  é v i m á ju s  h ó  
1 7 -d il t  e s e tle g  követő napját minden nap 
d. e. 9 órakor a Bongárdi községi irodába 
kitűzőm, melyre mindazok, kik a tagosítás 
tárgya iránt tulajdoni czimen érdekeltek, 
azzal idéztetnek meg, hogy elmaradásuk a 
tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja.

Egyúttal azon birtokrendezési mérnö
kök, kik a működő mérnöki teendőket el
vállalni szándékoznak, felhivatnak a szerző
dési pontozatok előterjesztése mellett, ajánla
taiknak a kitűzött határnapig alólirthoz, vagy 
az érdekelt felekhez leendő beadására.

Megemlittetik, hogy Bongárd község 
határa 1758 holdnyi területet foglal magában, 
melyből 800 hold erdő és legelő.
A nagyszebeni kir. törvényszék nevében.

N a g y s z e b e n ,  1897. évi Április 20.
Mihály Dezső,

k. t. székibiró.
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M a r e  p r ă v ă l i e
de

b ăcăn ie , eandite , delicatese, b u m b a c u r i  etc.
a societăţii comerciale

m
Str. Măcelarilor Nr. 20. Strada Baier Nr. 1.

ÜÄ" IMificiiil „Albiiioi“.
îan. uncLStre s i  m i c -V "9

Tóté articolele aparţinâtâre sferei de băcănie, delicatese, eandite 
şi bumbacuri se pot procura cu preţurile eele mai moderate 
şi în ealitatea cea mai bună, la societatea „Concordia44.

Prăvălia nâstră arangiată după recerinţele moderne, numerósele lo
calităţi ce ne stau la disposiţie, precum şi importul direct de mărfuri, 
ne pun în plăcuta posiţie de a coréspunde tuturor aşteptărilor.

în special recomandăm Onor. public urmátórele a r t i c o l e :  Cafea, 
próspétá de diferite soiuri, Zăliar ralf. I-a, Stafide, Migdale, 
Mazere, Linte, Orez, Piper, Cuişore, Safran francez, Tliee, făină 
de toţi numerii, Orange, Măsline, Icre negre şi roşii Şuncă, 
Salamă, Pesci marinaţi (Aalfiscli, heringi, ruşi), brânze próspete, 
Liqueuri (E. Licktwitz & Co ) Rum, Cognac.

Vinars curat de drojdii. — Vinars curat de prune.
WJF- Oţet de vin veritabil.

Vinuri curate şi tot felul de ape minerale.
Fructe sudice, Oleiuri, Lumini, Săpunuri, I*etroleu etc.

diferite seminţe agronomice plombate şi sentite t  rocoinâ cu preţuri forte faîoraMle.
Din despărţământul de textile recomandăm urmátórele: Bumbacuri 

de ţesut, Bumbacuri franţozeşti veritabile (Marca D. M. & C.) 
albe si de diferite colori, Pér (Haras) bercă, Mătăsuri de cusut 
în diferite colori, etc.

Aşteptând numerósele comande ale Mult On. public şi promiţând 
serviciu prompt,

semnăm cu tó tá  stim a:
[69] i „ C o n c o r d i a “ ,

societate comercială pe acţii.
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Auditi. vedeţi si vé miraţi!
_________ 3 3 7 3 ? 3

Sensatinne!•>

Fac preţuri necredut de ieftine la actîstă

M T  desfacere finală
de orológe veritabile de Genf cu mecanism de precisiune

şi garanţie pe 5 ani.
I orologiu remontoir de goldină cu capacuri admirabile, gravate ori lucii, în 
nimica deosebit de cele de aur veritabil, cu un lanţ frumos de goldină şi

regulat punctual, mai nainte fl. 10.—, acum â 
fl. 5.75 cu garanţie de 5 ani. I orologiu remontoir 
de argint, cu capac duplu, de argint veritabil de 
13 uncii, cu mecanism de precisiune şi garanţie 
pe 5 ani, cu un elegant lanţ aurit, mai nainte 
floreni 18.— acum fl. 9.—. I orologiu remontoir, 
Prince of Wales, de argint veritabil cu capac 
dublu, 15 rubini, mecanism de precisiune şi 
garanţie pe 5 ani, eu lanţ elegant, mai nainte 
fl. 20.— acnm fl. 11.—. | orologiu anker de 
argint veritabil de 14 uncii, aurit în foc, cu me
canism de precisiune şi garanţie pe 5 ani, cu un 
elegant lanţ lung, ori scurt, mai nainte fl. 18.— 
acum fl. 11.—. I orologiu remontoir pentru dame, 
de aur cu mecanism de precisiune şi garanţie pe 
5 ani, cu lanţ elegant aurit, mai nainte fl. 22.—, 
acum fl. 15.—. I erologiu remontoir de aur 

pentru domni, cu mecanism de precisiune şi garanţie pe 5 ani, mai nainte 
fl. 55.—, acum fl 35.—. 1 inel de aur cu sigil pentru domni séu dame, 
fasonul cel mai nou, din aur de 14 carate probat din oficiu, cu pétra roşie, 
verde, albastră sau albă, după plăcere h fl. 5.—, 6.—, 7.—, 8.—, 10.—. 
I inel de aur cu diamant veritabil probat din oficiu k fl. 12.—, 15.—.

Ne rugăm pentru binevoitóre comande cât mai grabnice. Ori-ce comandă 
se execută tot atât de conscienţios, ca şi când cumpărătorul însuşi ar fi de faţă.

* « t ~  Olieetele necmiTeuaMle se s c l i i l  ori se retrimit lânii, - s a u
P. FROMM,

orológe şi giuvaere
[5°]3~ 6 FIESTA, II. Obere Donaustrasse 107.
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